



东北亚大事记

5月4日 日本首相官邸消息，针对朝鲜向日本海发射弹道导弹的行为，日本首相岸田文雄做出指示，要求“尽最大努力收集和分析信息，为公众提供及时、准确的信息”，并“彻底检查飞机、船舶等交通工具的安全”。他随后在记者招待会上表示，“今年以来，朝鲜频繁发射弹道导弹，威胁到地区与全球的和平、安全、稳定”，并对朝鲜表示强烈谴责。

https://www.kantei.go.jp/jp/101_kishida/discourse/20220504_siji.html

https://www.kantei.go.jp/jp/101_kishida/statement/2022/0504kaiken.html

5月9日 日本外务省消息，日本首相岸田文雄出席 G7 领导人线上会议。岸田文雄强调，日本“阻止俄罗斯侵略乌克兰、维持国际秩序的决心没有变”。在制裁俄罗斯方面，日本政府已宣布增加一系列措施，包括冻结约 140 名相关人员的个人资产、禁止向约 70 个俄罗斯军事实体出口、禁止向俄罗斯出口量子计算机等先进设备、增加俄罗斯银行作为资产冻结的对象。他指出“尽管日本依赖能源进口，但会根据《G7 领导人声明》采取措施，原则上禁止俄罗斯石油进口”。在援助乌克兰方面，日本已完全落实了总额 2 亿美元的紧急人道主义援助，也增加了对乌援助承诺。他还呼吁国际社会向乌克兰政府与人民提供经济、防务、人道主义援助，并表达了日本的合作意愿。

https://www.mofa.go.jp/mofaj/ecm/ec/shin6_000022.html

5月9日 韩联社消息，韩国前任总统文在寅9日发表卸任感言时表示，在他2017年5月上任时，朝鲜半岛由于朝鲜接连开展核试验和洲际弹道导弹试射而面临“战争危机”。在他的努力下，韩朝双方在2018年进入了“对话阶段”，为实现半岛和平繁荣带来了希望。文在寅希望下一届政府能够继承和发展往届政府积累至今的成果，谱写更加美好的未来。

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20220509002900881?section=search>

<http://world.people.com.cn/n1/2022/0510/c1002-32418469.html>

5月10日 青瓦台官网消息，韩国第二十届总统就职典礼10日在首尔汝矣岛的国会议事堂举行。总统尹锡悦发表就职演说时强调，将以自由民主主义和市场经济体制为基础，重建国民是真正主人的国家。尹锡悦就半岛局势表示，韩国将敞开对话之门，力求和平解决朝核问题。中国国家主席习近平特别代表、国家副主席王岐山出席就职典礼。韩联社消息，王岐山在同日与尹锡悦的会面中向尹锡悦转达了习近平的亲切问候和良好祝愿，表示习近平欢迎并邀请尹锡悦在双方方便的时候访华。

https://www.president.go.kr/ko/contents_new_view.php?id=brief&code=195

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20220510006800881?section=search>

5月11日 日本外务省消息，日本首相岸田文雄与英国首相约翰逊在伦敦举行会晤。双方强调，俄罗斯侵略乌克兰的行为破坏了国际秩序的基础。双方还重申“包括七国集团在内

的国际社会将继续团结一致，对俄罗斯实施强有力的制裁、支持乌克兰”。对于亚洲局势，双方对于在东海、南海单方面改变现状的活动表示关切，也对“迅速、不透明地加强军事力量，加强在地区的军事活动”表示关切。双方一致认为，欧洲-大西洋与印度-太平洋地区的安全联系紧密，在任何地区“单方面武力改变现状”的举措都是不可容忍的。双方同意，两国将继续密切合作实现“自由开放的印太地区”展望。

https://www.mofa.go.jp/mofaj/erp/we/gb/page6_000700.html

5月13日 韩国外交部官网消息，韩国新任外交部长官朴振与美国国务卿布林肯于13日举行首次视频会晤，双方就即将举行的韩美首脑会晤、韩美同盟、朝鲜半岛局势、经济安全合作以及地区和全球问题交换了意见。双方强调愿意与朝鲜进行对话，继续为恢复与朝谈判做出努力。韩联社消息，同日，韩国国家安保室室长金圣翰与美国总统国家安全顾问杰克·沙利文通电话，就韩美首脑会谈议题进行协调，就朝鲜半岛局势等国际事务进行交流，就构建韩美、韩美日国安首长间合作机制达成共识。

https://www.mofa.go.kr/eng/brd/m_5674/view.do?seq=320720&page=1

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20220513004900881?section=search>

5月17日 中国外交部官网消息，中国国务委员兼外长王毅同韩国新任外长朴振于17日举行视频会晤，双方就新冠疫情、朝核问题、双边关系发展等共同关心的事宜交换意见。韩国外交部官网消息，朴振表示，朝鲜发展核武器不仅加剧了朝鲜半岛乃至区域内的紧张局势，而且不符合中韩两国的利益，希望中韩能够合力管控半岛局势。王毅表示，当前朝

鲜半岛和平稳定的局势是各方共同努力的结果，这为中韩两国乃至区域发展提供了和平的环境。

https://www.mfa.gov.cn/web/wjzbzhd/202205/t20220516_10686692.shtml

https://www.mofa.go.kr/eng/brd/m_5674/list.do?page=1

5月18日 日本外务省消息，日本外相林芳正与中国外交部长王毅举行视频会议。林芳正表示双方需努力实现2021年10月首脑电话会谈中达成的共同愿景，王毅对此表示赞同。林芳正指出日中关系正面临挑战，并且对钓鱼岛（日本称尖阁列岛）、南海、香港、新疆等地区表达关切。双方同意进一步促进对话，强化民间经济交流。日本希望中国在俄罗斯入侵乌克兰一事上扮演“负责任的角色”。

https://www.mofa.go.jp/press/release/press1e_000290.html

5月20日 韩国外交部官网消息，美国总统拜登于当地时间20日开启了为期三天的访韩行程。这是拜登任内的首次亚洲行，也是美国总统首次打破惯例，先访韩后访日。韩国总统尹锡悦和美国总统拜登在21日的会面中同意将两国的双边联盟升级为“全球全面战略联盟”，并发表了联合声明。联合声明称，双方将在“全球全面战略联盟”的框架下共同应对疫情危机、气候变化、朝核问题等挑战，共同建立基于规则的全球秩序。

https://www.mofa.go.kr/eng/brd/m_5674/view.do?seq=320723&

5月23日 日本首相官邸消息，日美双方举行联合记者招待会。安全领域，首相岸田文雄表示俄罗斯入侵乌克兰撼动国际秩序根基，以武力单方面改变现状不可容忍。确保印太

和平繁荣则是国际社会最重要的战略性问题。相关内容包括：从根本上加强日本防卫能力、日美关于台湾的立场没有改变等。日美还将有效推动核裁军。经济领域，岸田表示美国参与印太经济十分重要，日本欢迎启动“印太经济框架”(IPEF)并将加入，双方将深化经济合作并于7月举办经济版2+2会议，双方还就最尖端半导体研发等经济安全领域达成一致。岸田还介绍了双方就联合国改革、公共卫生等问题的讨论成果。日本共同社消息则显示岸田向拜登承诺日本防卫费在相当程度上增额，拜登支持日本成为安理会常任理事国并将全面参与日本防卫。双方一致同意加强“延伸威慑”。

http://www.kantei.go.jp/cn/101_kishida/statement/202205/_00011.html

<https://china.kyodonews.net/news/2022/05/0d3a33f211cf.html>

<https://china.kyodonews.net/news/2022/05/7d79590da279.html>

5月23日 共同社消息，美国拜登政府提出的新构想“印太经济框架”(IPEF)23日宣布启动。初创成员包括美国、日本、韩国和印度等13个国家。议题不是降低关税，而是推进半导体等供应链的强化和跨境数据移动的规则制定等。13国的国内生产总值(GDP)之和占全球约4成。美国总统拜登、日本首相岸田文雄和印度总理莫迪等人参加了在东京都内举行的启动会议。美国视此为“恢复经济领导地位的转折点”，力争强化影响力。日美澳印“四方机制”成员悉数参加IPEF。东盟十国有印尼等7国加入。TPP加盟国也有不少参与其中。IPEF以“数字与传统贸易”“提升供应链韧性”“清洁能源、去碳化与基础设施”“税与反贪污”为四大支柱。

<https://china.kyodonews.net/news/2022/05/bda3dbed59bf--13.html>

5月23日 白宫官网消息，美国主导的多边经济合作机制“印太经济框架”（IPEF）23日正式成立。韩国、日本、澳大利亚等13个印太地区国家加入。韩联社消息，韩国总统办公室（总统室）19日曾表示，“印太经济框架”是“打造供应链同盟”概念的合作平台，绝无要将中国排除在外的意图，该框架对解决高科技领域和数字经济领域的规范缺失问题有积极作用。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2022/05/23/fact-sheet-in-asia-president-biden-and-a-dozen-indo-pacific-partners-launch-the-indo-pacific-economic-framework-for-prosperity/>

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20220523004900881?section=search>

5月24日 日本外务省消息，日美印澳“四方安全对话机制”首脑会议于东京举行。四国首脑就俄罗斯入侵乌克兰、东盟印太展望、欧盟的印太参与、东海南海局势、朝鲜导弹试射、缅甸局势、新冠疫情、基础设施等问题交换意见，并达成了《四方气候变化缓解与适应性一揽子计划》、《关键技术供应链原则的共同声明》、《四方网络安全伙伴关系》等诸多文件。下一次会议预计将在2023年于澳大利亚举办。另据共同社消息，四方力争今后5年为该地区完善基础设施提供500亿美元以上的援助与投资达成一致。考虑到中国的“一带一路”倡议，四国将支援面临债务问题的发展中国家，显示出抗衡中国的姿态。另一方面，联合声明中并未点名批评持续进攻乌克兰的俄罗斯。声明中就乌克兰局势使用了“悲剧性的纷争”这一措辞，仅强调了尊重主权和领土完整、和平解决问题的重要性，这凸显出采取对俄制裁的日美澳与和俄罗斯是传统友好国家的印度之间立场不同。

https://www.mofa.go.jp/fp/nsp/page1e_000402.html

<https://china.kyodonews.net/news/2022/05/efda37dafffe-2500.html>

5月24日 日本外务省消息，日本首相岸田文雄会见澳大利亚新任总理阿尔巴尼斯。岸田文雄祝贺阿尔巴尼斯的当选。双方就俄罗斯入侵乌克兰交换意见并表示类似的情况决不允许在印太地区发生。双方主要就三个方面进行讨论：其一，深化防务和经济合作；其二，与志同道合国家合作促进“自由开放的印太”；其三，就气候变化等全球性问题展开合作。双方同意进一步落实年初达成的准入协定（RAA），从战略角度对 CPTPP 进行考量，并同意在同日提出的 IPEF 中展开合作。双方还就日本对 AUKUS 的支持、碳中和、能源供应链等问题进行了讨论。

https://www.mofa.go.jp/a_o/ocn/au/page1e_000403.html

5月24日 日本首相官邸消息，日本首相岸田文雄会见印度总理莫迪。双方庆祝日印建交七十周年，就“自由开放的印太”和 IPEF 进行讨论，希望加强“日印特殊战略和全球伙伴关系”，鼓励日企投资印度，支持“清洁能源伙伴关系”。

https://japan.kantei.go.jp/101_kishida/diplomatic/202205/_00016.html

5月24日 日本首相官邸消息，日本首相岸田文雄在记者招待会上欢迎美印澳领导人访问东京。继去年9月以来，日美印澳四方第二次以面对面方式举行首脑会议。四方讨论了乌克兰局势对印太产生的影响，以及朝鲜频繁发射弹道导弹等议题。四方还回顾了疫苗及气候合作成果。关于 IPEF，岸田表示相较 RCEP，美国对 IPEF 的参与彰显美国承诺并具有

重要意义，并表示希望美国重返 CPTPP。关于澳大利亚新任总理上任当天访日，岸田表示日澳共享基本价值和战略利益，希望进一步在安保防卫领域确认日澳关系，并一道推进和太平洋岛国的合作。

http://www.kantei.go.jp/cn/101_kishida/statement/202205/_00012.html

5月24日 日本外务省消息，日美印澳四方机制发表领导人联合声明。《声明》表达了四方对俄乌局势的关切、对东盟中心地位的支持、对欧盟在印太地区参与的期待，并强调加强经济与基础设施联系。关于新冠疫情，四方将增强疫情反应力并针对潜在的未来卫生威胁做好准备，打造预防、准备和反应架构。在气候治理层面，四方达成了《四方气候变化缓解与适应性一揽子计划》。四方会继续在四方网络安全关系下加强合作。关于关键与新兴技术，四方注意到半导体国际供应链脆弱性，将构建多元化和有竞争力的供应链，并发布了《关键技术供应链原则的共同声明》。

https://www.mofa.go.jp/fp/nsp/page1e_000401.html

5月25日 韩联社消息，据韩国联合参谋本部（联参）25日探测，朝鲜当天上午6点从平壤顺安机场一带发射1枚疑似为洲际导弹的弹道导弹，约37分钟后又发射了2枚短程弹道导弹，2枚短程弹道导弹发射时间间隔为5分钟。朝鲜此前曾混搭发射不同型号、不同射程的导弹，但这是首次将洲际导弹加入混合发射。

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20220525006800881?section=search>

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20220525006100881>

5月26日 日本首相官邸消息，日本首相岸田文雄在第27届国际交流会议“亚洲的未来”晚餐会上发表演讲。岸田认为现今的国际挑战可以划分为三个方面：其一，在各国自行决策和行动的外交与安全保障问题，该问题并非在于“倒向美国还是中国”，而是“守护还是失去普世价值与和平秩序”；其二，由跨国企业担当重要角色的贸易与投资问题，即与数字交易相关的问题；其三，新冠疫情、气候变化等世界规模的人类共同课题。岸田还提倡通过“新资本主义”经济政策让印太成为“可持续强劲成长的地区”，处理贫富差距增大、气候变化、城市问题等议题，并对资本主义进行升级，应对来自威权主义体制的挑战。岸田还期待印太成为“为解决世界性课题作出贡献的地区”，为此应构建自由开放的国际秩序、就维护和平秩序进行合作、促进人与人之间的跨国界交流。日本还希望与各国就共同解决社会课题强化关系，具体方法包括向创新活动与初创公司投资、提升供应链韧性、投资亚洲基础设施等。

http://www.kantei.go.jp/cn/101_kishida/statement/202205/_00013.html

5月26日 日本外务省消息，日本首相岸田文雄会见新加坡总理李显龙。岸田欢迎“日新经济对话”的开办，表达了对双方在“自由开放的印太”中加强合作的愿望，还希望双方在俄罗斯入侵乌克兰问题、数字问题等加强合作。双方还欢迎IPEF的成立并同意CPTPP应继续维持在高水平上。

https://www.mofa.go.jp/s_sa/sea2/sg/page1e_000407.html

撰稿人：贾希铭、李星原、王秀珊

审稿人：朱荣生